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 Mapa Gminy Ornontowice

Zestawy powitalne dla noworodków

W dniu 17 grudnia 2025 r. odbyła się 20. sesja Rady 
Gminy Ornontowice, której tematami przewodnimi 
było uchwalenie budżetu Gminy Ornontowice na 2026 
rok, Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ornon-
towice na lata 2026-2032, przyjęcie planów pracy 
Rady Gminy i Komisji Stałych na 2026 rok oraz podję-
cie bieżących uchwał. 

Z okazji jubileuszu 35-lecia odrodzenia Gminy Ornontowice 
(1991-2026) Urząd Gminy przygotował nową mapę Gminy Or-
nontowice.

Można ją nieodpłatnie 
otrzymać w budynku Urzę-
du Gminy (parter – Biuro 
Obsługi Stron, p. 111) na 
hasło „Mieszkam w Ornon-
towicach” w godzinach pracy 
urzędu.

Z inicjatywy radnej Alicji Ryt, przy poparciu Wójta Gminy 
Ornontowice, z okazji jubileuszu 35-lecia odrodzenia Gminy Or-
nontowice (1991-2026), dla wszystkich nowo narodzonych mi-
lusińskich mieszkańców Gminy Ornontowice przygotowaliśmy 
powitalny zestaw upominków.

Serdecznie zapra-
szamy rodziców nowo 
narodzonych w 2026 
roku dzieci najpierw 
do kontaktu z Urzędem 
Gminy pod nr tel. 32 33 
06 255, a następnie po 
odbiór pamiątkowego 
zestawu.

Skarbnik Gminy – Aleksandra Sewerin omówiła projekty uchwał 
oraz odczytała pozytywne opinie Regionalnej Izby Obrachunkowej 
o projekcie uchwał w sprawie budżetu Gminy na rok 2026 i w spra-
wie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ornontowice na lata 
2026-2032. Pozytywną opinię odczytała w imieniu Komisji Budżetu 
i Inwestycji jej przewodnicząca – Beata Drobny.

Rada Gminy jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie Wie-
loletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2032 oraz budżetu 
Gminy Ornontowice na 2026 rok. 

Po podjęciu ww. uchwał Wójt Gminy – Marcin Kotyczka serdecz-
nie podziękował wszystkim zaangażowanym w proces tworzenia 
budżetu pracownikom Urzędu Gminy i jednostek organizacyjnych 
oraz wszystkim radnym za jednogłośne podjęcie uchwał.

Szerzej na temat budżetu Gminy Ornontowice na 2026 rok na 
str. 3.

W dalszej części obrad radni podjęli kolejnych 6 uchwał, m.in. 
ws.:

•	 zmian budżetu Gminy na 2025 rok,
•	 zatwierdzenia planu pracy Rady Gminy i Komisji Stałych 

na 2026 rok,

Sesje Rady Gminy •	 udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Mikołowskiemu 
na realizację zadania „Program wsparcia i rehabilitacji dla 
osób z niepełnosprawnością intelektualną – 25 plus” w 2026 
roku.

W części poświęconej informacjom Wójta Gminy, Zastępca Wój-
ta Gminy – Dariusz Spyra przekazał bieżące informacje o inwesty-
cjach dotyczących m.in. stanu zaawansowania prac przy budowie 
ronda w centrum Ornontowic.

Natomiast Wójt Gminy – Marcin Kotyczka poinformował m.in. 
o współpracy z Fundacją GaSzo przy realizacji dwóch projektów 
tj. „Jesteś (u)ważna” i „Rady na RADY - wzmacnianie i rozwój 
kompetencji rad seniorów”.

Z kolei w dniu 22 stycznia 2026 r. odbyła się 21. sesja Rady 
Gminy Ornontowice, gdzie procedowano nad sprawozdaniem 
z działalności gminnych instytucji kultury za 2025 r. oraz podjęto 
bieżące uchwały. 

Dyrektor ARTerii Centrum Kultury i Promocji – Paweł Jagodziń-
ski oraz Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej – Marcin Waj-
szczyk podsumowali działalność swoich jednostek za 2025 rok, 
w tym przeprowadzone działania i pozyskane środki zewnętrzne. 
O wszystkich tych wydarzeniach informowaliśmy na bieżąco na 
łamach „Głosu Ornontowic”. Poinformowali również o planach na 
obecny rok, w tym o przywróceniu obchodów dożynek gminnych, 
które zaplanowane są na 12 września 2026 roku.

Następnie radni podjęli łącznie 6 uchwał, m.in. ws.:
•	 udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Mikołowskiemu 

na realizację zadania „Rozbudowa skrzyżowania dróg po-
wiatowych ul. Zwycięstwa z ul. Zamkową wraz z infrastruk-
turą towarzyszącą”, 

•	 przeprowadzenia kontroli w Gminnym Ośrodku Zdrowia 
w Ornontowicach.

Wszystkie uchwały dostępne są w BIP. 
Zastępca Wójta Gminy – Dariusz Spyra przekazał bieżące in-

formacje o inwestycjach dotyczących m.in. kontynuacji kolejnego 
etapu prac przy budowie budynku wielofunkcyjnego, tj. sali wido-
wiskowej przy ul. Zamkowej oraz o uzgodnieniach projektowych 
rewitalizacji części zabytkowej Parku Gminnego.

Wójt Gminy – Marcin Kotyczka poinformował m.in. o zapla-
nowanych inwestycjach i zakupach inwestycyjnych w Zakładzie 
Gospodarki Komunalnej i Wodociągowej oraz przedstawił zwięzłe 
sprawozdanie ze swojej aktywności zarządczej w 2025 roku. 

Wpłynęła jedna interpelacja ws. budowy ronda na terenie Gminy 
Ornontowice, którą złożyli radni: Łukasz Machulik, Tadeusz Zien-
tek, Mirosław Deja, Ryszard Zieliński i Natalia Kotlorz.

Wszystkie interpelacje dostępne są w BIP.
Transmisje z 20. i 21. Sesji Rady Gminy Ornontowice dostępne 

są na stronie www.esesja.tv
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Budżet na rok 2026 prezentuje się nastę-
pująco:

1. Planowane dochody budżetu Gminy – 
71 488 916,90 zł, w tym:

1) dochody bieżące - 70 237 911,58 zł, 
co stanowi 98,25% planu dochodów ogółem, 
z czego:

•	udziały we wpływach z podatku docho-
dowego od osób fizycznych - 31 270 
444,00 zł;

•	udziały we wpływach z podatku dochodo-
wego od osób prawnych - 1 829 803,00 zł;

•	subwencja ogólna - 10 716 450,00 zł;
•	dotacje i środki przeznaczone na cele bie-

żące - 2 405 955,91 zł;
•	pozostałe dochody bieżące - 24 015 

258,67 zł.
2) dochody majątkowe - 1 251 005,32 zł, 

co stanowi 1,75 % planu dochodów ogółem, 
w tym m.in:

 a) dochody ze sprzedaży majątku - 204 
800,00 zł.

2. Planowane wydatki budżetu Gminy –  
69 613 916,90 zł, w tym:

1) wydatki bieżące - 57 508 808,31 zł, co 
stanowi 82,61% planu wydatków ogółem,

2) wydatki majątkowe - 12 105 108,59 zł, 
co stanowi 17,39% planu wydatków ogółem.

3. Planowana nadwyżka – 1 875 000,00 zł 
– przeznaczona na rozchody z tytułu spłaty 

Budżet na 2026 rok omówił Wójt Gmi-
ny – Marcin Kotyczka. Więcej informacji 
na ten temat na str. 3 oraz na stronie https://
www.bip.ornontowice.pl → zakładka FI-
NANSE GMINY.

Następnie Zastępca Wójta Gminy – Da-
riusz Spyra zreferował inwestycje zreali-
zowane w 2025 r., w tym m.in.: budowę 
infrastruktury kanalizacyjnej Ornontowice 

Budżet Gminy Ornontowice na 2026 rok
W dniu 17 grudnia 2025 roku Rada Gminy Ornontowice podjęła uchwałę 
nr XX/166/25 w sprawie budżetu Gminy na 2026 rok.

W dniu 7 stycznia odbyło się pierwsze w tym roku spotkanie Wójta Gmi-
ny Ornontowice z mieszkańcami, które zdominowały tematy związane  
z budżetem Gminy na 2026 rok, inwestycjami zrealizowanymi w 2025 
roku oraz sprawy bieżące.

otrzymanych pożyczek i kredytów.
Planowane wydatki w wybranych dzia-

łach:
•	Oświata i wychowanie (dział 801) - 22 

809 204,00 zł, co stanowi 32,76% planu 
wydatków ogółem,

•	Administracja publiczna (dział 750) - 
14 214 576,51 zł, co stanowi 20,41%,

•	Gospodarka komunalna i ochrona środo-
wiska (dział 900) - 11 566 254,39 zł, co 
stanowi 16,61%,

•	Transport i łączność (dział 600) - 
4 909 486,00 zł, co stanowi 7,05%,

•	Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię 
elektryczną, gaz i wodę (dział 400) - 3 944 
930,00 zł, co stanowi 5,67%.
Szczegółowy budżet na rok 2026 znajduje 

się na stronie https://www.bip.ornontowice.
pl/bipkod/41845579.

Poniżej przedstawiamy najważniejsze za-
dania inwestycyjne zaplanowane do realizacji 
w 2026 roku:

•	Budowa budynku wielofunkcyjnego (sala 
widowiskowa) – 4 000 000,00 zł,

•	Rozbudowa skrzyżowania dróg powiato-
wych ul. Zwycięstwa z ul. Zamkową wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą (dotacja dla 
powiatu) – 970 000,00 zł,

•	Rewitalizacja zabytkowego Parku Gmin-
nego w Ornontowicach – 820 000,00 zł,

•	Modernizacja dróg gminnych – 600 
000,00 zł,

•	Przebudowa układu komunikacyjnego 
w rejonie Parku Gminnego – 550 000,00 
zł,

•	Budowa oczyszczalni ścieków wraz z in-
frastrukturą kanalizacyjną – 500 000,00 
zł,

•	Budowa miejsc postojowych przy ul. Ża-
bik – 500 000,00 zł,

•	Wykup sieci wodociągowej i sanitarnej – 
435 000,00 zł,

•	Inwestycje w budynkach oświatowych 
ZS-P – 415 000,00 zł,

•	Przebudowa ul. Jasnej i Słonecznej – 400 
000,00 zł,

•	Rozbudowa zintegrowanego systemu tele-
informatycznego – 400 000,00 zł,

•	Budowa sieci wodociągowej przy ul. Po-
lnej – 350 000,00 zł,

•	Modernizacja kompleksu „Orlik 2012” 
przy ul. Akacjowej – 300 000,00 zł.

•	Zakup sprzętu dla ZGKiW – 230 000,00 
zł,

•	Budowa infrastruktury kanalizacyjnej 
w Ornontowicach – 200 000,00 zł,

•	Dotacje proekologiczne (w tym POŚ) – 
162 000,00 zł.

Aleksandra Sewerin

Skarbnik
Gminy Ornontowice

Spotkanie z mieszkańcami

Północ, rozbudowę sieci wodociągowej 
przy ul. Solarnia, budowę i modernizację 
dróg gminnych, trwającą budowę ronda 
w centrum Ornontowic, budowę budynku 
wielofunkcyjnego, poprawę efektywności 
energetycznej budynku Urzędu Gminy, re-
witalizację zabytkowego Parku Gminnego 
oraz zrealizowane zadania w ramach pro-
jektu Słoneczna Gmina Ornontowice III. 
Przypomniał także o trwającej do 31 marca 
br. Akcji Zima.

W drugiej części spotkania głos zabrali 
mieszkańcy. Ich pytania dotyczyły m.in.: 
kanalizacji sanitarnej, modernizacji dróg 
gminnych oraz kwestii związanych z budo-
wą ronda w centrum Ornontowic. Jak zwy-
kle nie było pytań bez odpowiedzi, których 
udzielał Wójt Gminy wraz z Zastępcą Wójta 
Gminy.

UWAGA MIESZKAŃCY
Przypominamy o konieczności uregulo-

wania opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi za miesiące styczeń i luty 
2026 r. do dnia 20 lutego br.

Dziękujemy za terminowe wpłaty.
Więcej informacji pod numerem tel.  

32 3306 235 (Wydział Środowiska i Go-
spodarki Odpadami).

W ramach działań promocyjnych tut. 
Urzędu każdy chętny uczestnik spotkania 
otrzymał kalendarz trójdzielny na 2026 rok.

Następne spotkanie Wójta Gminy 
z mieszkańcami zaplanowane jest na po-
czątek czerwca br.
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Szanowni mieszkańcy!
W porównaniu do wcześniejszych lat, rok 

2025 był dla naszej Gminy dużo spokojniejszy, 
bez większych, nieprzewidzianych przeszkód 
i niespodzianek mogliśmy się skoncentrować 
na rzetelnej realizacji inwestycji, które w głów-
nej mierze skupiły się na budowie i moder-
nizacji dróg gminnych (w tym dwa nowe 
odcinki ulic: Bankowej i Sosnowej), budowie 
infrastruktury kanalizacyjnej w Ornontowi-
cach-Północ, poprawie efektywności energe-
tycznej budynku Urzędu Gminy i udzielanych 
na bieżąco dotacjach proekologicznych.

Nie bez echa pozostał w naszej Gminie 
również tak ważny obecnie temat, jakim jest 
bezpieczeństwo. W pełni zrealizowaliśmy 
zaplanowane zadania z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej.

We wrześniu 2025 roku rozpoczęła się 
także rozbudowa skrzyżowania dróg powia-
towych ul. Zwycięstwa z ul. Zamkową – czyli 
budowa ronda w centrum naszej Gminy. Ktoś 
może powiedzieć, że Ornontowice pozostają 
ciągle w budowie… Jednak, szanowni Pań-
stwo – czy to źle? Doskonale zdaję sobie spra-

wę z uciążliwości związanych z moderniza-
cjami dróg, budową kanalizacji, czy obecnie 
z budową ronda, ale proszę mieć na uwadze, 
że wszystkie te działania są skierowane dla 
nas – mieszkańców Gminy Ornontowice i po 
ich zakończeniu będą służyć nam przez dłu-
gie lata. Inwestujemy, aktywnie pozyskujemy 
środki zewnętrzne po to, by nasza mała Oj-
czyzna stawała się z każdym rokiem jeszcze 
atrakcyjniejszym miejscem do zamieszkania, 
nauki, pracy, aktywnego odpoczynku i do co-
dziennego życia. 

Dziękując za okazaną cierpliwość i zrozu-
mienie przy realizacji gminnych inwestycji 
w 2025 roku proszę o…  więcej, gdyż nie 
zwalniamy tempa! W 2026 roku planujemy 
m.in.: zakończenie budowy ww. ronda, re-
alizację kolejnego etapu budowy budynku 
wielofunkcyjnego przy ul. Zamkowej, ukoń-
czenie dokumentacji projektowej i rozpoczę-
cie budowy oczyszczalni ścieków wraz z roz-
budową infrastruktury kanalizacyjnej oraz 
rewitalizację zabytkowego Parku Gminnego 
wraz z przebudową układu komunikacyjnego 
w jego rejonie.

Gmina Ornontowice harmonijnie się rozwi-
ja, nie zwalniamy tempa realizując kolejne za-
mierzenia inwestycyjne z myślą o przyszłości 
Ornontowic, a najlepszym tego przykładem 
jest poniższe podsumowanie 2025 roku, do 
którego lektury serdecznie zachęcam. 

Na koniec pragnę zaznaczyć, że obecny, 
2026 rok jest dla naszej miejscowości wyjąt-
kowy, gdyż obchodzimy 35-lecie odrodzenia 
Gminy Ornontowice (1991-2026). Z tej oka-
zji dla wszystkich nowo narodzonych milu-
sińskich mieszkańców Gminy Ornontowice 
przygotowaliśmy powitalny zestaw upomin-
ków, a dla tych nieco starszych skrupulatnie 
przygotowane mapy naszej Gminy (szczegóły 
na str. 2). 

Z pozdrowieniami

Marcin Kotyczka

Wójt Gminy Ornontowice

WYBRANE INWESTYCJE I ZADANIA GMINNE UKOŃCZONE W 2025 R.

WYBRANE INWESTYCJE I ZADANIA GMINNE W TRAKCIE REALIZACJI W 2025 R.

LP Nazwa zadania Wartość całkowita 
zadania (w zaokrągleniu)

1 Modernizacja dróg gminnych 613 975 zł

2 Rozbudowa zintegrowanego systemu teleinformatycznego 159 310 zł

3 Przepompownia ścieków P-12 145 140 zł

4 Rozbudowa sieci wodociągowej przy ul. Solarnia 127 319 zł

5 Dotacje proekologiczne 116 650 zł

6 Malowanie i naprawa elewacji budynku Gminnego Ośrodka Zdrowia 112 000 zł

7 Zakup sprzętu w ZUP (piec i zmywarka) 95 063 zł

8 Oświetlenie ul. Solarnia 81 520 zł

9 Modernizacja oświetlenia w ZS-P 69 959 zł

10 Zakup zegara wolnostojącego (montaż po zakończeniu budowy ronda) 65 375 zł

11 Modernizacja budynku w ZS-P (rampa, drzwi, schody) 50 694 zł

12 Modernizacja pomieszczeń socjalnych w ZUP 43 561 zł

13 Remont Świetlicy Profilaktyczno-Wychowawczej (GOPS) 22 964 zł

14 Zakup traktora ogrodowego 22 500 zł

15 Zakup kosiarki samojezdnej dla ZGKiW 20 000 zł

LP Nazwa zadania
Wartość kosztów 

poniesionych przed 
2025 r. (w zaokrągleniu)

Wartość całkowita 
zadania (w zaokrągleniu)

1 Budowa sieci wodociągowej przy ul. Polnej (ZGKiW) 290 000 zł 640 000 zł

2 Budowa miejsc postojowych przy ul. Żabik 36 285 zł 537 000 zł

3 Budowa oczyszczalni ścieków – dokumentacja projektowa 123 984 zł 154 980 zł

Rok sumiennej i solidnej realizacji zadań gminnych
- podsumowanie 2025 roku w Gminie Ornontowice
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WYBRANE INWESTYCJE I ZADANIA GMINNE W TRAKCIE REALIZACJI W 2025 R.  
PRZY UDZIALE POZYSKANYCH ŚRODKÓW ZEWNĘTRZNYCH

WYBRANE INWESTYCJE I ZADANIA GMINNE UKOŃCZONE W 2025 R.  PRZY UDZIALE POZYSKANYCH ŚRODKÓW ZEWNĘTRZNYCH

LP Nazwa zadania Źródło i wartość dofinansowania  
(w zaokrągleniu) 

Wartość kosztów 
poniesionych 
przed 2025 r.  

(w zaokrągleniu)

Wartość całkowita 
zadania  

(w zaokrągleniu)

1 Budowa i modernizacja dróg gminnych Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych – 6 594 996 zł 3 076 095 zł 7 129 233 zł

2 Poprawa efektywności energetycznej budynku Urzędu 
Gminy

Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych – 1 440 000 zł 216 760 zł 2 121 738 zł

3 Budowa infrastruktury kanalizacyjnej w 
Ornontowicach-Północ Europejski Fundusz Rolny – 3 547 430 zł 1 398 330 zł 6 013 438 zł

4

Realizacja Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej (zakupiono m.in. modułowy zestaw 
medyczno-ratunkowy, system uzdatniania wody, 
agregat prądotwórczy 65 kW, cysterna na przyczepie, 
zestaw oświetlenia wielkopowierzchniowego)

Środki z budżetu państwa (POLiOC) – 348 375 zł - 367 873 zł

5 Wsparcie podstawowej opieki zdrowotnej (GOZ)
Fundusze Unii Europejskiej – 214 190 zł

- 268 711 zł
Ministerstwo Zdrowia – 54 521 zł

6 Realizacja przedsięwzięcia „Nowe komputery 
przenośne (laptopy) i tablety do dyspozycji uczniów”

Krajowy Plan Odbudowy - sfinansowane przez 
Unię Europejską – 193 033 zł - 193 033 zł

7 Realizacja projektu „Misz Masz Kulturowy” (ARTeria) Ministerstwo Edukacji Narodowej – 47 473 zł - 47 473 zł

8 Szkolenia dla pracowników (ARTeria) Krajowy Fundusz Szkoleniowy – 18 972 zł - 18 972 zł

9 Przeprowadzenie zabiegów pielęgnacyjnych 
wybranych drzew pomnikowych WFOŚiGW w Katowicach – 12 614 zł - 15 768 zł

10 Realizacja projektu „Filmovies Reaktywacja 2.0” 
(ARTeria)

Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności, 
Fundacja Civis Polonus – 11 991 zł - 14 591 zł

11 Usunięcie azbestu i wyrobów zawierających azbest z 
terenu Gminy Ornontowice WFOŚiGW w Katowicach – 5 287 zł - 13 040 zł

12 Realizacja projektu „Komiksowe przygody” (GBP) Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
– 10 000 zł - 12 726 zł

13 Realizacja projektu „Aktywni 60+: twórczość i ruch” 
(GBP) Fundacja Lotto im. H. Konopackiej – 11 050 zł - 11 810 zł

14 Realizacja projektu „Mali Ślązacy” (GBP) Fundacja Totalizator Sportowy – 8 900 zł - 10 110 zł

15
Przeprowadzenie zabiegów pielęgnacyjnych 
wybranych dębów szypułkowych alei „Dęby 
Ornontowickie”

Śląski Urząd Wojewódzki w Katowicach – 7430 zł - 9 288 zł

LP Nazwa zadania Źródło dofinansowania i wartość dofinansowania  
(w zaokrągleniu)

Wartość kosztów 
poniesionych 
przed 2025 r.  

(w zaokrągleniu)

Wartość całkowita 
zadania  

(w zaokrągleniu)

1 Budowa budynku wielofunkcyjnego - etap I (sala 
widowiskowa)

Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych – 5 400 000 zł 6 914 659 zł ok. 13 000 000 zł

2 Słoneczna Gmina Ornontowice III Fundusze Europejskie dla Śląskiego – 1 558 830 zł 1 373 206 zł 1 592 765 zł

3 Rewitalizacja zabytkowego Parku Gminnego w 
Ornontowicach

Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Odbudowy 
Zabytków – 490 000 zł 50 922 zł 893 200 zł

Budowa infrastrastruktury kanalizacyjnej Budowa infrastrastruktury kanalizacyjnej 
w Ornontowicach-Północw Ornontowicach-Północ

Modernizacja dróg gminnych  Modernizacja dróg gminnych  
(ul. Sosnowa)(ul. Sosnowa)

Realizacja Programu Ochrony Ludności Realizacja Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilneji Obrony Cywilnej
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1.	 Kontynuacja funkcjonowania Punktu informacyjno-konsultacyjnego 
programu „Czyste Powietrze”	

2.	 Kontynuacja realizacji usługi bezpłatnej komunikacji gminnej	
3.	 Realizacja bezpłatnych przejazdów komunikacją na terenie Metropo-

lii GZM dla dzieci i młodzieży w wieku 7-16 lat	
4.	 Komunalizacja i nieodpłatne nabycie przez Gminę 14 działek o łącz-

nej powierzchni 3,0097 ha	
5.	 Realizacja dotacji proekologicznych (18 urządzeń grzewczych, 15 

przydomowych oczyszczalni ścieków)	
6.	 Przeprowadzenie prac pielęgnacyjnych 43 drzew, w tym 12 pomni-

ków przyrody oraz nasadzenia 21 drzew i 60 krzewów	
7.	 Usunięcie 6,71 tony odpadów azbestowych z 6 nieruchomości miesz-

kańców	
8.	 Rozdysponowanie wśród mieszkańców 16 sztuk kompostowników w 

ramach akcji „Podejmij wyzwanie – rozpocznij kompostowanie”	
9.	 Dotacja dla Fundacji „Szafa Gra” w zakresie wspierania kultury, 

sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego	
10.	Dotacja dla Powiatu Mikołowskiego na zakup środka transportu dla 

przewozu osób niepełnosprawnych	
11.	 Prowadzenie regularnych zajęć ,,Akademii biegania”	
12.	Odświeżenie elewacji budynku przy ul. Zwycięstwa 7b	
13.	Wymiana piłkochwytu na boiskach przy ul. Klasztornej	
14.	Realizacja Programu „Opieka wytchnieniowa 2025” (GOPS)	
15.	Przyłączenie 157 nowych odbiorców do sieci kanalizacji sanitarnej 

(ZGKiW)	
16.	Przyłączenie 47 nowych odbiorców do sieci wodociągowej (ZGKiW)	
17.	 Całoroczna realizacja Koncertów Filharmonii Śląskiej (ARTeria)	
18.	Całoroczna realizacja Bibliotecznej Akademii Malucha (GBP)	
19.	Realizacja projektów: „Mali Ślązacy”, „Aktywni 60+ twórczość i ruch”, 

„Komiksowe Przygody”, „Jesienne Spotkania z Książką” (GBP)	
20.	Realizacja projektów „Filmovies Reaktywacja 2.0”, „Nasze tradycje”, 

„Równać Szanse”, „Misz – Masz Kulturowy” (ARTeria)	

05.01. Koncert kolęd (Chór Jutrzenka)
26.01.	 33. Finał WOŚP (ZS-P)
16.02.	80. rocznica Tragedii Górnośląskiej (TMO)
17-28.02. Ferie „Dookoła świata z ARTerią” (ARTeria)
18-27.02.	 Ferie w Bibliotece (GBP)
27.02.	Wręczenie nagród sportowych Wójta Gminy Ornontowice
15.03.	Zebranie sprawozdawcze OSP Ornontowice
19.03.	 10. rocznica działalności Towarzystwa Miłośników Ornontowic 
(TMO)
25.03.	Zebranie sprawozdawcze GKS Gwarek Ornontowice
28.03.	Droga krzyżowa w Parku Gminnym (Parafia)
01.04.	Finał Pucharu Polski Podokręgu Zabrze: Gwarek Ornontowice – 
Górnik II Zabrze (3:4)
02.04.	Uroczystość wręczenia medali za długoletnie pożycie małżeńskie
05-12.04.	Trash challenge 6
05.04.	IV Ogólnopolski Turniej Tańca Towarzyskiego TEAM Ornontowice 
o Puchar Wójta Gminy Ornontowice
06.04.	Spektakl „Szac Romeo i jego lipsta Julia”
10.04.	 18. Turniej finałowy o tytuł „Skatowego Mistrza Gminy 
Ornontowice”
14.04.	85. rocznica Zbrodni Katyńskiej - prelekcja (ZS-P)
14.04.	Konkurs na Najlepszą Babę Wielkanocną (ARTeria)
08-15.05.	XXII Ogólnopolski Tydzień Bibliotek (GBP)
17.05.	 Psiknik
20.05.	Zespół Porozumiewawczy dla oceny eksploatacji górniczej na 
terenie Gminy Ornontowice
23.05.	IV Festiwal Aktywności Senioralnej Powiatu Mikołowskiego
30.05.	Piknik rodzinny w przedszkolu „Piracka przygoda” (ZS-P)
31.05.	 Festyn z okazji Dni Ornontowic (ARTeria)
31.05.	 30-lecie Kapeli Podwórkowej Śląskie Bajery
01.06. Dzień Dziecka – kino plenerwe (ARTeria)
05.06.	Wernisaż wystawy „Życiorys w Słonecznikach” z okazji 30-lecia 
twórczości artystycznej Marii Kulawik
07.06.	Sandvik CUP (Gwarek)
07.06.	Gala taneczna Klubu Sportowego StandART
22.06.	Gala taneczna Szkoły Tańca TEAM Ornontowice
26.06.	Wręczenie statuetek „Ornontowickie Bzy”
lipiec-sierpień PAKA – Parkowa Akademia Kreatywna ARTerii (ARTeria)
lipiec-sierpień EkoLato – Wakacje z Biblioteką (GBP)
05-14.07.	 Wyjazd na kolonie dzieci ze Świetlicy Profilaktyczno-
Wychowawczej (GOPS)

07-19.07.	 Obóz szkoleniowy MDP OSP im. druha Sławomira Bijaka (OSP)
08.08.	Gmina Ornontowice partnerem społecznym meczu Górnik Zabrze 
- Bruk-Bet Termalica Nieciecza
19.08.	 Zawodnicy Górnika Zabrze z wizytą w Ornontowicach
24.08.	Rodzinny piknik kulinarny (KGW)
30.08.	Zakończenie lata (ARTeria)
05.09.	Narodowe Czytanie „Poezje” Jana Kochanowskiego (GBP)
06.09.	Msza św. dożynkowa
11.09.	 25-lecie Zakładu Usługowo-Pomocniczego dla Jednostek 
Oświatowych
12.09. NOCnik 4 - nocna gra terenowa dla dorosłych
13.09. I Mistrzostwa Gminy Ornontowice w Rummikub
13.09. Potańcówka w ramach III Ornontowickiej Senioriady - Senior ma 
moc (Rada Seniorów, Klub Emeryta)
14.09. Uroczystość upamiętniająca funkcjonariuszy Policji Województwa 
Śląskiego II RP (Rodzina Policyjna 1939 r.)
14.09. Festyn „Parafiada pod Skrzydłami” (Parafia)
19.09. Studniówka – potańcówka z okazji 100 dni do Sylwestra
27.09. Biegi Przełajowe o Puchar Przewodniczącego Rady Gminy 
Ornontowice i Bieg Samorządowca
24.10. 40-lecie GKS Gwarek Ornontowice
25.10. 50-lecie Zespołu Folklorystycznego Marzanki
05.11. Akcja „Sadzimy lipy dla pszczół i czystego powietrza”
08.11. Podsumowanie sezonu hodowców gołębi pocztowych połączone z 
80-leciem sekcji PZHGP Ornontowice
11.11. „Niepodległa do hymnu” - śpiewanie hymnu w Parku Gminnym
12.11. Wręczenie stypendiów Wójta Gminy Ornontowice dla uczniów i 
studentów
15.11. Obchody św. Cecylii (Chór Jutrzenka)
18.11. Biesiada śląska z Grupą Bishopa (ARTeria)
21.11. Dzień Twórczej Profilaktyki PAT (ZS-P)
29.11. Ornontowicki Jarmark Bożonarodzeniowy (ARTeria, ZS-P)
grudzień	 Udział ZS-P i Gwarek Ornontowice w akcji „Szlachetna 
Paczka”
grudzień	 Akcja „Święta w pudełku po butach” (GOPS)
04.12. Obchody Dnia Górnika - Barbórka
05.12. Uroczystość Dnia Społecznika
06.12. Spotkanie z Mikołajem (ARTeria)
12-16.12. Warsztaty świąteczne w Bibliotece (GBP)
16.12. Wigilia dla osób samotnych (GOPS)
18.12. III Konferencja weterynaryjna (ZSP)

ZADANIA GMINNE ZREALIZOWANE W 2025 R.

WYDARZENIA I IMPREZY PRZEPROWADZONE W 2025 R.

30-lecie Kapeli Podwórkowej Śląskie Bajery30-lecie Kapeli Podwórkowej Śląskie Bajery
50-Lecie Zespołu Folklorystycznego 50-Lecie Zespołu Folklorystycznego 
MarzankiMarzanki IV Festiwal Aktywności SenioralnejIV Festiwal Aktywności Senioralnej
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W minionym roku Rada Gminy Ornon-
towice obradowała na jedenastu sesjach 
podejmując 96 uchwał. Zaplanowany na 
rok 2025 plan pracy został zrealizowany 
w całości. Radni mieli okazję do zapoznania 
się z zagadnieniami dotyczącymi wszystkich 
gałęzi działalności Urzędu oraz instytucji 

W 2025 roku działalność Rady Seniorów 
Gminy Ornontowice obejmowała:

•	 promocję i wspieranie aktywności 
osób starszych poprzez sport, tury-
stykę i kulturę,

•	 profilaktykę, promocję zdrowia 
i podnoszenie poczucia bezpieczeń-
stwa,

•	 promocję zdrowego trybu życia – 
aktywizację seniorów,

•	 upowszechnianie współpracy i inte-
gracji międzypokoleniowej,

•	 przeciwdziałanie wykluczeniu spo-
łecznemu osób starszych,

•	 promowanie współpracy władz sa-
morządowych Gminy ze środowi-
skiem działającym na rzecz osób 
starszych.

W lutym z inicjatywy Rady Seniorów 
i Klubu Emeryta wspólnie z mieszkańca-
mi Ornontowic spotkaliśmy się w ARTerii 
z doktor Barbarą Szczuką na pogadance pod 
hasłem „Mózg w codzienności”. W trakcie 
spotkania można było skorzystać z pomiaru 
ciśnienia i poziomu cukru we krwi, jak rów-
nież skonsultować się z przedstawicielem 
ZUS w zakresie renty wdowiej.

Obrady Rady Gminy 2025 w pigułce

Henryk Nieużyła

Przewodniczący Rady 
Gminy Ornontowice

naszej Gminy. Osobne sesje poświęcono 
z kolei na poruszenie tematów związanych 
z bezpieczeństwem, górnictwem i oświatą.

Praca Rady Gminy odbywa się podczas 
sesji, które są jawne i dostępne dla miesz-
kańców. Szczegółowe zagadnienia oma-
wiane są na posiedzeniach stałych komisji: 

Budżetu i Inwestycji, Spraw Społecznych, 
Rewizyjnej oraz Skarg, Wniosków i Petycji. 
Radni analizują projekty uchwał, zgłaszają 
wnioski i opinie, a także monitorują reali-
zację podjętych decyzji. Istotnym elemen-
tem działalności Rady jest kontrola pracy 
Wójta Gminy oraz gminnych jednostek or-
ganizacyjnych. Celem działań Rady Gminy 
Ornontowice jest dbałość o rozwój Gminy, 
poprawa warunków życia mieszkańców 
oraz budowanie lokalnej wspólnoty opartej 
na dialogu i współpracy.

Przypominam i serdecznie zachęcam do 
kontaktu w nurtujących Państwa sprawach. 
W każdą środę  w godzinach: 16.00-17.00 
prowadzę dyżur Przewodniczącego Rady 
Gminy – proszę o wcześniejszy kontakt 
z biurem Rady Gminy (tel. 32 33 06 221, 
e-mail: rg@ornontowice.pl). Istnieje rów-
nież możliwość indywidualnego umówie-
nia terminu spotkania poprzez biuro Rady 
Gminy.

Podsumowanie działalności Rady Seniorów 
Gminy Ornontowice

Także w lutym członkowie Rady wzię-
li udział w akcji „Sprzątanie świata” oraz 
wraz z Policją w inicjatywie rozdawania 
odblasków pod hasłem „Z Nowym Rokiem 
widocznym krokiem”.

W kwietniu, na zaproszenie Wójta Gminy 
Ornontowice, przedstawiciele Rady wzięli 
udział w sesji Rady Gminy Ornontowice, 
przedstawiając sprawozdanie ze swojej dzia-
łalności. 

W Mikołowie przedstawiciele Rady bra-
li udział w Forum Rad Seniorów Powiatu 
Mikołowskiego, IV Festiwalu Aktywności 
Senioralnej, III Targach Senioralnych Po-
wiatu Mikołowskiego oraz w debacie „Se-
nior w wirtualnym świecie”, która kładła 
nacisk na bezpieczeństwo osób starszych 
w sieci. Ponadto uczestniczyli na łączonym 
posiedzeniu Forum wszystkich Rad Senio-
rów Powiatu Mikołowskiego, Konferencji 
Senioralnej pt. „Seniorzy (nie)widzialni”, 
wyzwania systemu opieki nad osobami 
starszymi-zależnymi oraz w ARTerii CKiP 
z przedstawicielami Śląskiego Związku Dia-
betyków (szkolenie z profilaktyki cukrzycy).

We wrześniu Rada Seniorów zorganizo-
wała III Ornontowicką Senioriadę, w trakcie 

której, przy współpracy z Klubem Emeryta, 
odbyły się wycieczki do historycznej dziel-
nicy Katowic – Nikiszowca oraz do Bazyliki 
w Łagiewnikach. Drugą częścią Senioriady 
była integracyjna biesiada pt. „Senior ma 
moc”.

W lutym i październiku zorganizowano 
wieczorki taneczne, a w maju sportową ma-
jówkę w obiekcie Orlik.

Jesienią Rada Seniorów brała po raz 
kolejny udział w łączonym posiedzeniu 
wszystkich Rad Seniorów naszego powiatu 
oraz włączyła się w realizację projektów: 
„Mikołowska Fabryka Synergii Społecznej” 
i Mikołowskiej Gali Wolontariatu (MDK 
Mikołów).

Rada Seniorów ściśle współpracuje z wła-
dzami Gminy Ornontowice, organizacjami 
pozarządowymi, organizacjami działający-
mi na rzecz seniorów oraz z Forum Senio-
rów Powiatu Mikołowskiego. Wszystkie 
działania podejmowane przez Radę Senio-
rów mają na celu budowanie pozytywnego 
wizerunku seniora.

Tekst: Rada Seniorów 
Gminy Ornontowice

Rada Gminy Ornontowice 2024-2029Rada Gminy Ornontowice 2024-2029
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W dniu 11 stycznia w ARTerii odbył się „Wieczór z kolędą”. Wydarzenie 
było pięknym przykładem współpracy lokalnych grup i instytucji, a sala 
ARTerii wypełniła się po brzegi publicznością spragnioną wspólnego ko-
lędowania.

Budowa ronda na skrzyżowaniu dróg po-
wiatowych ul. Zwycięstwa i ul. Zamkowej 
w centrum Gminy Ornontowice przebie-
ga zgodnie z planem. Na przełomie roku, 
w okresie świąteczno-noworocznym, prace 
zostały czasowo wstrzymane. Na wniosek 
Wykonawcy oraz za zgodą Inwestora wyłą-
czono sygnalizację świetlną, co umożliwiło 
swobodny ruch pojazdów bez konieczności 
stosowania wahadła.

Pomimo przerwy technologicznej Wyko-
nawca prowadził przygotowania do wznowie-
nia robót, tak aby wraz z nadejściem sprzyja-
jących warunków atmosferycznych możliwe 
było niezwłoczne kontynuowanie prac.

Wieczór rozpoczęły dzieci z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Gminie Ornon-
towice, prezentując Jasełka z udziałem około 
50-ciu młodych wykonawców. Występ za-
chwycił przygotowaniem i zaangażowaniem, 
a ogromne brawa należą się siostrze Katarzy-
nie oraz nauczycielom wspomagającym.

Budowa ronda
Projekt budowy ronda został ponownie 

poddany szczegółowej analizie, która po-
twierdziła prawidłowość przyjętych para-
metrów oraz zapewnienie optymalnej prze-
jezdności. Wprowadzono jedynie drobne 
rozwiązania zamienne, obejmujące korekty 
zewnętrznych krawędzi ronda oraz zmianę 
szerokości pierścienia.

Pragniemy zapewnić, że dotychczasowe 
prace realizowane są zgodnie z zatwierdzo-
nym harmonogramem rzeczowo-finanso-
wym, a inwestycja realizowana jest w opar-
ciu o obowiązujące przepisy prawa, przepisy 
techniczno-budowlane, aktualne wytyczne 
projektowe oraz zasady wiedzy technicznej.

Dariusz Spyra

Zastępca Wójta Gminy

W dniach 12-17 grudnia 2025 Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w Gminie Ornonto-
wice otrzymał 27 tabletów, 45 laptopów oraz 
13 laptopów przeglądarkowych z programu 
„Cyfrowy Uczeń”, w oparciu o zawartą umo-
wę nieodpłatnego przekazania sprzętu (Nr 
C15G/10625/2025), finansowanego ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-
szania Odporności, w ramach inwestycji 

Wieczór z kolędą w ARTerii

Następnie na scenie wystąpił Chór Jutrzen-
ka, wykonując cztery piękne kolędy. Prawdzi-
wą niespodzianką była schola parafialna wraz 
z rodzicami, którzy swoją energią i radością 
porwali publiczność do wspólnego śpiewu, 
tworząc wyjątkowo rodzinną atmosferę.

Przed finałem zaprezentował się lokalny 
zespół Skrzydła Michała. Perfekcyjne wyko-
nania kolęd, znakomite głosy wokalistek oraz 
doskonała oprawa muzyczna pozostawiły na 
widzach ogromne wrażenie.

Zwieńczeniem wieczoru był występ pra-
cowników ARTerii – niespodziewana, ale nie-
zwykle wzruszająca „gwiazda” wydarzenia. 
Po każdym występie publiczność nagradzała 
artystów owacjami na stojąco, a cały wieczór 

Zadanie jest dofinansowane z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. Koszt planowa-
nego zadania wynosi 3 521 643,64 zł, przy 
dofinansowaniu 50% z Rządowego Fundu-
szu Rozwoju Dróg oraz wkładzie własnym 
Powiatu Mikołowskiego i Gminy Ornonto-
wice (po 25%).

Apelujemy do wszystkich uczestników 
ruchu drogowego, w tym pieszych oraz pa-
sażerów komunikacji publicznej, o zacho-
wanie szczególnej ostrożności i stosowanie 
się do obowiązującego tymczasowego ozna-
kowania. O wszelkich kolejnych zmianach 
lub utrudnieniach w ruchu drogowym bę-
dziemy informować na bieżąco.

Cyfrowy Uczeń 2025 – nowy sprzęt dla ZS-P

C2.1.2 Wyrównanie poziomu wyposażenia 
szkół w przenośne urządzenia multimedialne 
– inwestycje związane ze spełnieniem mini-
malnych standardów sprzętowych, wskaźnik 
C15G Nowe komputery przenośne (laptopy 
i laptopy przeglądarkowe) oraz tablety do 
dyspozycji uczniów.

Celem inwestycji jest wyrównanie stan-
dardów sprzętowych i umożliwienie wyko-
rzystania technologii cyfrowych na równym 
poziomie w każdej szkole, z naciskiem na 
rozwój kompetencji cyfrowych. Nowy sprzęt 
zostanie wykorzystany w pracowniach infor-
matycznych, sali Steamowej oraz w salach 
językowych.

upłynął w atmosferze radości, wspólnoty 
i prawdziwego świątecznego ciepła.

Mamy nadzieję, że wspólne kolędowanie 
stanie się naszą nową tradycją.

Tekst i zdjęcia: ARTeria CKiP
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Z KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH

W dniu 12 grudnia 2025 r. w restaura-
cji Calvados w Ornontowicach odbyło się 
spotkanie wigilijne zorganizowane z uczest-
nikami Klubiku Osób z Niepełnosprawno-
ściami. Był to wyjątkowy czas pełen ciepła 
i życzliwości, który umożliwił wspólne 
przeżywanie atmosfery nadchodzących 
Świąt. Pracownicy Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej wraz z uczestnikami 
spotkania spędzili ten przedświąteczny czas 
przy tradycyjnym wigilijnym posiłku.

W restauracji Calvados zorganizowano 
również drugą wigilię, która odbyła się 16 
grudnia 2025 r. Wigilia została skierowana 

Karnawał to zawsze świetna okazja 
do wspólnej zabawy. W tym roku także 
w dwóch terminach kobiety z Ornontowic 
i okolic spotkały się, aby zobaczyć występ 
artystyczny naszych Członkiń oraz potań-
czyć w klimatach babskiego combru. Było 
wesoło i radośnie! 6-osobowy, międzypo-
koleniowy zespół naszych tancerek-ama-

Świąteczne inicjatywy GOPS
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ornontowicach zrealizował  
w okresie przedświątecznym kilka inicjatyw skierowanych do miesz-
kańców Gminy, mających na celu budowanie wspólnoty oraz niesienie 
wsparcia osobom potrzebującym.

do osób starszych i samotnych. Celem spo-
tkania było stworzenie przestrzeni do wspól-
nego bycia razem, rozmowy oraz poczucia, 
że w tym szczególnym czasie nikt nie pozo-
staje sam. Swoją obecnością spotkanie za-
szczycili Wójt Gminy Ornontowice – Mar-
cin Kotyczka oraz ks. proboszcz – Grzegorz 
Lech, którzy skierowali do uczestników sło-
wa życzeń i świątecznej otuchy.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
składa także serdeczne podziękowania 
mieszkańcom, pracownikom Urzędu Gmi-
ny, grupie św. Ojca Pio, młodzieży oazowej 
oraz ich rodzinom i opiekunom grupy, tj. 

księdzu proboszczowi i księdzu wikaremu 
za zaangażowanie się w kolejną edycję akcji  
„Święta w pudełku po butach”. W ramach 
projektu rozdysponowano 61 paczek wśród 
osób i rodzin z naszej Gminy.  

Tekst i zdjęcie: GOPS w Ornontowicach

Styczeń w KGW – tanecznie i rodzinnie
torek zaskoczył tańcem w dwóch 
odsłonach, który spotkał się z en-
tuzjastycznym odbiorem. Były gry, 
zabawy i piękne stroje Uczestniczek 
w motywie przewodnim „Nie z tego 
świata”.

Cieszymy się z cudownej fre-
kwencji i z tego, że co roku już od 

wakacji pytacie o to stycznio-
we wydarzenie. Dzięki nie-
malejącemu zainteresowaniu 
wpisało się już ono na stałe 
w harmonogram ornontowic-
kich wydarzeń.

Początek roku to też bli-
skie nam święto – Dzień 
Babci. Z tej okazji w sali 
ARTerii przygotowałyśmy 
coś specjalnego –  spotka-
nie, w którym udział wzię-
ło 14 rodzin – babcie wraz 
z wnuczkami i wnukami 
– które mogły spędzić czas 
przy przygotowanych stano-
wiskach, korzystając z nich 
w dowolnej kolejności i we 
własnym tempie.

Jedną z proponowanych aktyw-
ności było wykonanie wspólnej 
fotografii. Zdjęcia drukowano na 
miejscu, a następnie, przy osobnym 
stanowisku, uczestnicy przygotowy-
wali do nich ramki.

Równolegle można było wykonać 
świeczniki oraz ozdobić magnesy, 

które stały się pamiątkami z tego popołu-
dnia. Rodziny wykonywały także różnorod-
ne zadania wymagające współpracy i po-
mysłowości, a przy stołach równocześnie 
toczyły się rozgrywki planszowe.

Kulinarny akcent, który często towarzy-

szy spotkaniom Koła, również tym razem 
połączył uczestników przy wspólnym przy-
gotowywaniu bloku czekoladowego.

Spotkanie zakończyło się rozmowami 
przy kawie i poczęstunku. Babcie opuszcza-
ły je z wykonanymi przez wnuczki i wnuki 
upominkami, a dzieci – z uśmiechami i mi-
łymi wspomnieniami.

Tekst i zdjęcia: KGW Ornontowice



GŁOS Ornontowic    nr 1 (285)    STYCZEŃ  202610 K U L T U R A

Z ARTERII CKiP

W dniu 9 stycznia odbyło się kolejne już 
spotkanie z cyklu „Malowanie przy lampce”, 
które ponownie zgromadziło miłośników 
sztuki w ARTerii. W kameralnej, sprzyjającej 
twórczej pracy atmosferze uczestnicy mieli 
okazję oderwać się od codziennych obowiąz-
ków i skupić na własnej kreatywności.

Pod czujnym okiem prowadzącej, krok 
po kroku powstawały obrazy pełne koloru, 
emocji i indywidualnych interpretacji. Każdy 
z uczestników, niezależnie od doświadcze-

Malowanie przy lampce

nia artystycznego, mógł stworzyć prawdziwe 
dzieło sztuki, czerpiąc radość z procesu twór-
czego oraz swobodnej wymiany inspiracji.

Spotkanie upłynęło w miłej, integrującej 
atmosferze, a efekt końcowy – unikatowe 
prace zabrane do domu – był najlepszym do-
wodem na to, że „Malowanie przy lampce” 
to wydarzenie, które łączy sztukę, relaks i do-
brą energię. Już teraz zapraszamy na kolejne 
edycje.

Tekst i zdjęcia: ARTeria CKiP
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Z GMINNEJ BIBLIOTEKI PUBLICZNEJ
Warsztaty Świąteczne w Bibliotece

W Gminnej Bibliotece Publicznej w Ornontowicach odbędzie się 
wystawa malarstwa Katarzyny Walczak pt. „Między snem a jawą”. 
Wernisaż zaplanowano na 30 stycznia 2026 r. o godz. 17.00. Eks-
pozycję będzie można oglądać w czytelni biblioteki w dniach 2–27 
lutego 2026 r.

Katarzyna Walczak ukończyła Wydział Pedagogiczno-Artystyczny 
Uniwersytetu Śląskiego. Po 30 latach pracy pedagogicznej wróciła 
do malowania, tworząc na przełomie lat 2025/2026 ponad 20 prac 
w technice akrylowej. Wstęp na wystawę jest wolny – zapraszamy!

Tekst i zdjęcia: GBP w Ornontowicach

W dniach 12-16 grudnia 2025 roku Bi-
blioteka zamieniła się w centrum twórczo-
ści i świątecznej atmosfery. Zorganizowane 
Warsztaty Świąteczne przyciągnęły miesz-
kańców w różnym wieku, którzy wzięli 
udział w tworzeniu unikalnych ozdób, by 
rozświetlić ich domy podczas Świąt Boże-
go Narodzenia.

Pierwszy dzień warsztatów był przezna-
czony dla dorosłych, którzy mieli okazję 
wykonać drewniane domki – piękne ozdoby 
idealnie pasujące na świąteczne stoły i do 
okien.

15 grudnia w zajęciach wzięli udział 
członkowie Klubiku Osób z Niepełno-

sprawnościami, którzy tworzyli ekolo-
giczne choinki z drewna. Ostatni dzień 
warsztatów, 16 grudnia, był dniem dla naj-
młodszych. Dzieci miały szansę stworzyć 
własne drewniane choinki, a czytelnia wy-
pełniła się kolorami i kreatywnością.

Warsztaty prowadziła Elwira Bekus z fir-
my Talentowo. Świąteczne dekoracje, które 
powstały, wciąż przypominają o twórczej at-
mosferze grudniowych spotkań i o tym, jak 
wielką moc mają ręcznie robione ozdoby, 
tworzone z sercem i pasją.

Wystawa malarstwa 
Katarzyny Walczak
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Z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego
Jasełka

WIADOMOŚCI Z KLUBU EMERYTA

Wieczorek 
taneczny

Klub Emeryta i Rada Seniorów zapraszają w czwartek 12 lutego 
na wieczorek taneczny do sali ARTerii w godzinach 17.00-21.00. 
Wstęp 20 zł, w cenie oprawa muzyczna i kawa. Zgłoszenia przyj-
mujemy pod nr telefonu 507 358 277.

Zapraszamy 
na wycieczki

Współpracujemy z biurami podróży i wspólnie zapraszamy do 
udziału w wycieczkach. Planujemy wyjazdy:

18.06.2026 r. – zwiedzanie zamku w Mosznej i zwiedzanie Gło-
gówka, cena 140 zł, ulgowy 130 zł,

1-4.10.2026 r. – zwiedzanie zamku w Malborku, zwiedzanie 
Gdańska, Sopotu, Fromborka i Torunia, cena 1 280 zł.

Więcej informacji można uzyskać na zebraniach zarządu Klubu 
Emeryta 4 i 18 lutego w Izbie Regionalnej w godzinach: 10.00-
12.00.

Tekst: Klub Emeryta

W okresie Bożego Narodzenia w naszej 
miejscowości odbyła się akcja charytatywna 
„Kolędnicy Misyjni”. Tegoroczny projekt 
pragnął przybliżyć dzieciom i dorosłym 
Sri Lankę oraz realia życia najmłodszych 
na tym terenie misyjnym. Dzieci i młodzież 
naszej szkoły wraz z dorosłymi opiekuna-
mi wyruszyli z kolędowaniem 27 grudnia. 
Poprzez śpiew kolęd, radosne świadectwo 
i krótkie opowieści o dzieciach z krajów 
misyjnych kolędnicy nieśli radość, nadzieję 
oraz przypomnienie, że Kościół jest jeden 
i powszechny. Akcja miała także wymiar 

W przygotowanie jasełek aktywnie za-
angażowali się uczniowie klas drugich, 
trzecich oraz czwartych Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Gminie Ornontowice. 
Młodzi artyści, pracując z dużym zaanga-
żowaniem i entuzjazmem, przygotowywa-
li się do występu pod czujnym okiem re-
żysera – siostry Katarzyny, która czuwała 
nad każdym elementem przedstawienia. 
Tradycyjne widowisko bożonarodzeniowe 
wypełniły barwne postacie aniołów, paste-
rzy oraz Trzech Króli, które wprowadziły 
widzów w wyjątkową, pełną ciepła i rado-

ści świąteczną atmosferę. Całość dopełniła 
piękna oprawa muzyczna. Zaszczytem dla 
całej społeczności szkolnej była obecność 
Wójta Gminy – Marcina Kotyczki, który - 
korzystając z zaproszenia - złożył wszystkim 
życzenia świąteczne i noworoczne. 

Nowoczesna 
edukacja w naszej 

szkole!
Uczniowie naszej szkoły testują Inte-

ligentną Klasę – pionierskie rozwiązanie 
edukacyjne, które wprowadza elementy gry-
walizacji do codziennych zajęć. Dzięki temu 
nauka staje się jeszcze bardziej angażująca, 
a współpraca i rywalizacja motywują do 
działania. Uczniowie otrzymują classpady, 
dzięki którym mogą zaznaczać odpowiedzi 
do quizów i materiałów wyświetlanych na 
ekranie monitora interaktywnego. Nauczy-
ciel ma możliwość samodzielnie stworzyć 
gry, quizy i inne angażujące materiały  edu-
kacyjne w specjalnym programie lub sko-
rzystać z bazy gotowych projektów. Dzięki 
automatycznemu podsumowaniu wyników 
od razu po zakończeniu każdej aktywno-
ści wszyscy uczestnicy mają błyskawiczny 
wgląd w poziom opanowania materiału, 
a najtrudniejsze zagadnienia mogą zostać 
omówione „na gorąco”.

To innowacyjne narzędzie zostało zaku-
pione z budżetu szkoły, aby wspierać rozwój 
nowoczesnych metod nauczania i tworzyć 
inspirujące środowisko edukacyjne dla 
wszystkich uczniów.

Tekst i zdjęcia: 
ZS-P w Gminie Ornontowice

Kolędnicy Misyjni 2025/2026
charytatywny – zebrane ofiary zostały prze-
znaczone na pomoc dzieciom z terenów mi-
syjnych, m.in. na leki, edukację, żywność 
i inne podstawowe potrzeby.

Wiadomości z Klubu Emeryta
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Wszystko to przy dostępnej kawiarence 
z loterią fantową. Imprezę zakończyło „świa-
tełko do nieba” (pokaz laserów i zimne ognie) 
na boisku GKS Gwarek Ornontowice.

Wzorem lat ubiegłych, Sztab #8319 prze-
prowadził także cieszące się dużą popular-
nością aukcje na portalu Allegro na rzecz 
WOŚP.

Organizatorzy ornontowickiego Sztabu 
serdecznie dziękują wszystkim darczyń-
com i wolontariuszom, którzy wsparli 
działania Sztabu #8319. Zebrane środki 
zasilą konto 34. Finału WOŚP.

Podsumowanie i podziękowania zostaną 
zamieszczone w kolejnym (lutowym) wyda-
niu „Głosu Ornontowic”. 

W dniu 25 stycznia w Ornontowicach po raz dwudziesty pierwszy zagrała 
Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy. 34. Finał WOŚP w naszej Gminie 
został zorganizowany przez Sztab #8319 w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Gminie Ornontowice, któremu przy wsparciu nauczycieli, uczniów 
i wolontariuszy przewodziła Katarzyna Woźniak-Wasilew.

Ornontowice  
w podsumowaniu 2025 roku 
Urzędu Stanu Cywilnego  
i Ewidencji Ludności

W 2025 roku w Urzędzie Stanu Cywil-
nego w Ornontowicach zarejestrowano 54 
akty stanu cywilnego w tym:

•	 6 urodzeń (wcześniej zarejestrowa-
nych poza granicami RP), 

•	 18 małżeństw (11 cywilnych, 5 
konkordatowych i 2 zagranicznych 
wpisanych do Rejestru stanu cy-
wilnego),

•	 30 zgonów.

Wydano:
•	 2 decyzje o zmianie imienia lub 

nazwiska,
•	 13 zaświadczeń,
•	 650 odpisów aktów stanu cywil-

nego.

Z zakresu czynności o dowodach oso-
bistych: 

•	 przyjęto do realizacji 823 wnioski 
o wydanie dowodu osobistego, 

•	 nowy dowód osobisty odebrało 807 
osób,

•	 przyjęto 46 zgłoszeń o jego utracie.

 
Z zakresu ewidencji ludności:
•	 wydano 1 decyzję,
•	 wykonano 262 czynności dotyczą-

ce zameldowań i wymeldowań,
•	 nadano 14 numerów PESEL,
•	 zrealizowano 95 wniosków doty-

czących zastrzeżenia numeru Pesel.

Statystyka urodzeń i zgonów w roku 
2025 to:

•	 43 urodzenia nowych mieszkańców 
(najczęściej nadawane imiona to: 
Maksymilian, Wojciech, Hanna, 
Lilianna),

•	 54 zgony mieszkańców Gminy Or-
nontowice.

Statystyki dotyczące ilości stałych 
mieszkańców Gminy Ornontowice: 

•	 liczba mieszkańców na dzień 
31.12.2024 r. wynosiła 6002 sta-
łych mieszkańców,

•	 liczba mieszkańców na dzień 
31.12.2025 r. wynosiła 6016 sta-
łych mieszkańców.

Czy wiesz, że…?

Hasło tegorocznego finału brzmiało: 
„Zdrowe brzuszki naszych dzieci”, a ze-
brane środki posłużą diagnostyce i lecze-
niu chorób przewodu pokarmowego u naj-
młodszych pacjentów.  

Zarejestrowani wolontariusze ZS-P kwe-
stowali do puszek w okolicy kościoła, w po-
zostałych częściach Ornontowic oraz w samej 
szkole, gdzie w godzinach popołudniowych 
odbyła się impreza finałowa.

Na odwiedzających szkołę darczyńców 
czekała moc atrakcji, m.in.: występy arty-
styczne przedszkolaków i uczniów ZS-P, 
Szkoły Tańca StandART, Szkoły Tańca 
TEAM oraz występ Marka Stasiaka – woka-
listy zespołu „AllDęte”.

Oprócz występów artystycznych można 
było wziąć udział w: turnieju Rummikuba, 
zajęciach z certyfikowaną dogoterapeutką 
i czworonogiem, warsztatach z kostką Rubika. 
Stworzyć bransoletkę z muliny, malować przy 
Coca-Coli z ARTerią, spróbować swoich sił 
wokalnych przy profesjonalnym nagłośnieniu 
i mikrofonie, samodzielnie przygotować ko-
lorowy sok lub smoothie. Dostępny był także 
punkt rejestracji dawców szpiku.

34. Finał WOŚP w Ornontowicach
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MIESIĘCZNIK SAMORZĄDOWY 
GMINY ORNONTOWICE

glos@ornontowice.pl

INFORMATOR TELEFONICZNY
Numery alarmowe	
Zarządzanie kryzysowe – Mikołów (112)	 32 326 04 30
Pogotowie ratunkowe – Mikołów (999)	 32 226 21 00
Straż Pożarna – Mikołów (998)	 47 851 82 00
Policja – Mikołów (997)	 32 226 21 43
Pogotowie gazowe (992) 	 32 227 31 24
Pogotowie energetyczne (991)	 32 303 21 55

Urząd Gminy Ornontowice	
Wydział Organizacyjny – sekretariat	 32 330 62 11
Biuro Obsługi Stron	 32 330 62 00
Biuro Rady Gminy Ornontowice	 32 330 62 21
Wydział Finansowy i Budżetu	 32 330 62 06
Wydział Finansowy i Budżetu – podatki	 32 330 62 09
Wydział Rozwoju i Inwestycji	 32 330 62 24
Wydział Środowiska i Gospodarki Odpadami – środowisko 	 32 330 62 37
Wydział Środowiska i Gospodarki Odpadami – gospodarka odpadami 	 32 330 62 35
Referat Gospodarki Nieruchomościami 	 32 330 62 41
Referat Komunalny	 32 330 62 32
Referat Promocji i Informacji	 32 330 62 25
Referat Zamówień Publicznych	 32 330 62 22
Redakcja „Głosu Ornontowic”	 32 330 62 55
Urząd Stanu Cywilnego	 32 330 62 26
Stanowisko ds. Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego	 32 330 62 67
Portiernia Urzędu Gminy	 32 330 62 04

Jednostki organizacyjne Urzędu Gminy Ornontowice	
ARTeria Centrum Kultury i Promocji 	 32 235 46 98
Gminna Biblioteka Publiczna	 32 336 13 90
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 	 32 235 45 03
Gminny Ośrodek Zdrowia 	 32 235 50 15
Zespół Szkolno-Przedszkolny	 32 235 50 16
Zakład Gospodarki Komunalnej i Wodociągowej	 32 336 12 33
Zakład Usługowo-Pomocniczy dla Jednostek Oświatowych	 32 336 13 38

INNE	
Akcja Zima 	 669 665 994
Akcja Zima (dyspozytor całodobowy) 	 501 548 282
Wydział Rozwoju i Inwestycji  – Akcja Zima 	 669 665 994
Apteka św. Stanisława - Ornontowice	 32 237 81 41
Apteka „NOVA” - Ornontowice	 32 235 59 84
Dyspozytor Wodno-Kanalizacyjny - Ornontowice (czynny całodobowo)	 602 573 096
PSZOK - Ornontowice	 32 723 16 41
Zespół Szkół Ponadpodstawowych	 32 235 46 00
Przedszkole im. Kubusia Puchatka w Gminie Ornontowice 	 32 23 55 018
Przedszkole Niepubliczne Sióstr Służebniczek NMP	 694 772 917
Niepubliczny Żłobek „Minionkowo”    	 500 682 371
Parafia Rzymskokatolicka św. Michała Archanioła	 32 235 50 21
Gwarek Ornontowice 	 32 330 62 89
OSP Ornontowice	 32 235 50 96
Urząd Pocztowy o/Ornontowice	 32 235 50 11
KWK Budryk	 32 235 51 11
Bank Spółdzielczy o/Ornontowice	 32 339 17 00
Komisariat Policji w Orzeszu	 47 855 86 10
Starostwo Powiatowe w Mikołowie	 32 324 81 00
Powiatowy Urząd Pracy	 32 224 10 92
Urząd Skarbowy w Mikołowie	 32 324 61 00
Nocna i świąteczna opieka medyczna poniżej 18 r.ż.	 32 325 76 00
Nocna i świąteczna opieka medyczna powyżej 18 r.ż.	 32 322 40 63

Pedagog specjalny, terapeuta – Barbara Starosta 
ul. Klasztorna 1, 43-178 Ornontowice.

Konsultacje są bezpłatne, nie wymagają wcześniejszej rejestracji. 
Szczegółowych informacji udziela Gminny Ośrodek Pomocy  

Społecznej pod nr tel. 796 076 480.

Barbara Starosta 16.00-18.00

LUTY 2026 2, 9.

MARZEC 2026 2, 9, 16.

KWIECIEŃ 2026 13, 20, 27.

MAJ 2026 4, 11, 18.

CZERWIEC 2026 1, 8, 15.

Tekst: GOPS w Ornontowicach

PUNKT KONSULTACYJNY
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Sfinansowano ze środków Starostwa Powiatowego w Mikołowie

Dokładnie o północy z 31 grudnia 2025 
roku na 1 stycznia 2026 roku, w Oddziale 
Ginekologiczo-Położniczym Akademickiego 
Centrum Zdrowia w Mikołowie przyszedł na 
świat Miłosz – pierwszy obywatel powiatu 
mikołowskiego, a jak się okazało również na-
szego województwa, urodzony w 2026 roku.

5 stycznia Wojewoda Śląski – Marek Wój-
cik oraz Starosta Mikołowski – Mirosław 
Duży odwiedzili Miłosza, który wraz z mamą 
Natalią i tatą Adrianem mieszka w Łaziskach 
Górnych. Goście, poza życzeniami dla chłop-
ca i gratulacjami dla rodziców przekazali im 
drobne prezenty.

Miłosz był pierwszym dzieckiem urodzo-
nym w tym roku w Szpitalu Powiatowym bę-
dącym od niedawna Akademickim Centrum 
Zdrowia w Mikołowie, w którym w 2025 
roku na świat przyszło ponad 500 dzieci.  

28 grudnia na świat przyszła Jaśminka – 
pięćsetne dziecko urodzone w tej placówce 
w 2025 roku. To symboliczne wydarzenie 
stało się okazją do podkreślenia rosnącej roli 
mikołowskiego szpitala na mapie opieki oko-
łoporodowej regionu oraz potwierdzeniem za-
ufania, jakim darzą go przyszli rodzice.

Dzień po narodzinach, 29 grudnia, szczę-
śliwą mamę i nowo narodzoną Jaśminkę 
odwiedzili przedstawiciele Powiatu Miko-
łowskiego. W imieniu samorządu gratulacje 
złożyli: Starosta – Mirosław Duży, Wice-
starosta –  Jarosław Sworzeń oraz Sekretarz 
– Łukasz Ryguła. Towarzyszyły im Ewa 
Stebakow, dyrektor ds medycznych, a jedno-
cześnie lekarz z Oddziału Ginekologiczno-
-Położniczego wraz z Teresą Partyką, położną 
oddziałową.

Ponad 500 porodów w Akademickim Centrum Zdrowia
 – Narodziny dziecka to zawsze wyjątkowe 

wydarzenie, a pięćsetny poród w roku ma dla 
nas dodatkowy, symboliczny wymiar – pod-
kreślał Starosta – Mirosław Duży. – To do-
wód na to, że Akademickie Centrum Zdrowia 
w Mikołowie cieszy się coraz większym zaufa-
niem pacjentek, także spoza naszego powiatu, 
a decyzja o dalszym istnieniu „porodówki” 
była słuszna.

Podczas wizyty starosta mikołowski prze-
kazał na ręce szczęśliwej mamy bon poda-
runkowy do jednego z centrów handlowych 
przeznaczony na wyprawkę dla maluszka.

Rodzice Jaśminki pochodzą z Katowic-
-Wełnowca. Jak przyznaje mama dziecka, 
wybór mikołowskiego szpitala nie był przy-
padkowy. Zadecydowała dobra renoma po-
wiatowej porodówki, opinie innych mam 
oraz wysoki standard opieki medycznej. To 
kolejny przykład na to, że placówka skutecz-
nie przyciąga pacjentki również z sąsiednich 
miast, stając się ważnym punktem na regio-
nalnej mapie ochrony zdrowia, zwłaszcza 
w sytuacji, gdy prace zakończyły izby po-
rodowe w Żorach, Gliwicach, Myszkowie 
i Siemianowicach.

1045 – tyle razy interweniowali w minio-
nym roku strażacy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej na terenie na-
szego powiatu, w liczbie tej najwięcej zda-
rzeń strażacy zakwalifikowali jako miejscowe 
zagrożenia – 709, pożarów odnotowano 163, 
a alarmów fałszywych 173.

Jeśli chodzi o gminę, w której strażacy 
mieli najwięcej pracy przoduje Mikołów – 
506 interwencji, w tym 321 to miejscowe za-
grożenia, 77 pożary i 108 fałszywe alarmy. 
W Łaziskach Górnych było to 26 pożarów, 
168 miejscowych zagrożeń i 34 fałszywe 
alarmy, w Orzeszu odpowiednio: 40 pożarów, 
144 miejscowe zagrożenia i 20 fałszywych 
alarmów, w Wyrach 12 akcji gaśniczych, 47 
miejscowych zagrożeń i 7 fałszywych zgło-
szeń. Najmniej zdarzeń odnotowano w Or-
nontowicach: 8 pożarów, 29 miejscowych 
zagrożeń i 4 alarmy fałszywe.

Jeśli chodzi o podsumowanie pracy dyspo-
zytorów Powiatowego Centrum Zarządzania 
Kryzysowego to do 31 grudnia 2025 roku 
dyspozytorzy PCZK przyjęli 981 zgłoszeń. 
Było ich mniej niż przez cały 2024 rok, kie-
dy liczba ta wyniosła 1046. Najwięcej inter-
wencji dotyczyło zwierząt: martwe, ranne 
i bezdomne zwierzęta domowe oraz wolno 
żyjące – 53. Z czego 154 to akcje odłowu 
rannych i zdrowych zwierząt, 279 to działania 
dotyczące martwych sztuk m.in. 37 dzików, 
110 saren, 3 jelenie, 30 lisów, 9 zajęcy, 6 
borsuków, 2 kuny, 1 wiewiórka, 9 psów, 62 
koty, zaś 104 to inne interwencje związane 
ze zwierzętami.

Kolejna kategoria to zdarzenia komunal-
ne – 315, awarii technicznych odnotowano 
– 37, spraw obywatelskich 35, a niewypałów 
i niewybuchów – 3. Podobnie jak w latach 
poprzednich najwięcej zgłoszeń pochodzi-
ło z Mikołowa – 426, kolejne było Orzesze  
– 240, a najmniej z Ornontowic – 61.

W ciągu 12 miesięcy minionego roku 
policjanci ruchu drogowego KPP Mikołów 
odnotowali w całym powiecie 952 zdarzenia, 
w tym 42 wypadki i 910 kolizji. Policjanci za-
trzymali 251 kierujących po spożyciu alkoho-
lu oraz nietrzeźwych. Z policyjnych statystyk 
wynika, że do 29 kolizji i dwóch wypadków 
doszło z udziałem osób nietrzeźwych i będą-
cych po spożyciu alkoholu.

13 stycznia w starostwie podpisana została 
ostateczna umowa pomiędzy Powiatem Mi-
kołowskim reprezentowanym przez Starostę 
Mirosława Dużego i Wicestarostę Jarosława 
Sworzenia oraz Akademią Śląską: Kanclerz 
Arkadiusz Hołda oraz Prorektor ds. współ-
pracy z ośrodkami medycznymi Magdalena 
Wierzbik-Mikos.

Obecni byli również: członkinie Zarządu 
Powiatu: Grażyna Nazar,  Barbara Prasoł 
i Janina Szołtysek, sekretarz Łukasz Ryguła, 
skarbnik Katarzyna Witek-Roj, radę nadzor-

Umowa z Akademią Śląską
czą reprezentowała Grażyna Sarnes, a Aka-
demickie Centrum Zdrowia prezes Katarzyna 
Muszak. 

Przedstawiciele uczelni zapewnili, że 
pierwsi studenci kierunków medycznych 
w mikołowskiej placówce pojawią się w lu-
tym, zaś wykładowcy tych kierunków w no-
wym roku akademickim. Warto przypomnieć, 
że Akademia Śląska w Katowicach rozpoczę-
ła kształcenie na kierunku lekarskim w paź-
dzierniku 2018 r., tworząc Wydział Nauk 
Medycznych im. Prof. Zbigniewa Religi. 
Obecnie uczy się tam około 4 100 studen-
tów, w tym prawie 1 000 studentów na kie-
runku lekarskim, ponad 1 500 na kierunku 
pielęgniarskim, 136 przyszłych ratowników 
medycznych i ponad 40 fizjoterapeutów.

Mówiąc o planach i potrzebach naszego 
szpitala na najbliższe miesiące prezes Ka-
tarzyna Muszak jako najpilniejszą kwestię 
wskazała pozyskanie nowego tomografu dla 
Pracowni Diagnostyki Obrazowej.

Statystyka za 2025 rok: 
Policja, PCZK, Straż Pożarna

Jednymi z pierwszych gości małego Miłosza Jednymi z pierwszych gości małego Miłosza 
byli Wojewoda Śląski – Marek Wójcik oraz byli Wojewoda Śląski – Marek Wójcik oraz 
Starosta Mikołowski – Mirosław Duży, tu na Starosta Mikołowski – Mirosław Duży, tu na 
zdjęciu z rodzicami chłopcazdjęciu z rodzicami chłopca

Sygnatariusze umowy pomiędzy Powiatem Sygnatariusze umowy pomiędzy Powiatem 
Mikołowskim a Akademią ŚląskąMikołowskim a Akademią Śląską

Zdjęcie: KP PSP MikołówZdjęcie: KP PSP Mikołów
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Krzyże i kapliczki przydrożne w Ornontowicach, część 4

– Krzyże przydrożne w Ornontowicach, część 4 –

Zeszyty Historyczne

W ramach kontynuacji tematu krzyży i kapliczek przydrożnych 
w Ornontowicach, rozpoczętego w numerze 6/2025, a usystema-
tyzowanego w numerze 7/2025, drugim obiektem na trasie zwie-
dzania jest: 

Kapliczka murowana św. Jana Nepomucena
Na temat tej kapliczki publikowano już wzmianki w Zeszy-

tach Historycznych Towarzystwa Miłośników Ornontowic 
nr 1/2024 (38). Ponadto informacje, mapy z zaznaczeniem tego  
obiektu z lat 1926 i 1933 oraz zdjęcia są także dostępne na  
www.historiaornontowic.pl i www.ornontowice.5v.pl. Zamieszczo-
no tam między innymi zdjęcie sprzed II wojny światowej, na którym 
wyraźnie widać kapliczkę w pierwotnej lokalizacji. 

Spróbujmy zatem, posiłkując się zgromadzoną wiedzą, ponownie 
zebrać w całość wszystko, co jesteśmy w stanie dziś na jej temat 
powiedzieć.

Faktycznej daty budowy kaplicy, 
fundatora i przyczyn jej powstania 
nie znamy. Wiemy, że widniała 
w inwentarzu kościoła ornonto-
wickiego z roku 1886 jako obiekt 
usytuowany na gruncie organistow-
skim. 

Kiedy w 1994 roku z inicjatywy 
ks. proboszcza Jerzego Kiełbasy 
oraz władz gminy ją przenoszono 
– a praktycznie wybudowano nową 
w innej lokalizacji – określono, że 
kaplica może mieć około 300 lat. 

Od starszych mieszkańców wiem też, że przeniesiono kapliczkę 
w głąb parceli między innymi dlatego, iż była usytuowana w dość 
niebezpiecznym miejscu (blokowała widoczność na krawędzi jezd-
ni) i nieustannie była zachlapana błotem z szosy, co zdecydowanie 
ujmowało jej godnego wizerunku. Poza tym kapliczka w starym 
miejscu była często otwarta i stanowiła dla przygodnych, nieko-
niecznie trzeźwych przechodniów wyśmienite schronienie, a jej 
otwarte drzwi kusiły wandali. 

Mamy zatem dziś zamkniętą kapliczkę w nowej lokalizacji. Jest 
ona wyposażona w dzwon umieszczony w sygnaturce (na wieżycz-
ce). W 2017 roku wymieniono pokrycie dachowe i odnotowano, 
że przy kapliczce z pomocą pracowników urzędu gminy ustawiano 
ławki i odprawiano nabożeństwa. Aktualnie kapliczka służy jako 
punkt w procesji Bożego Ciała. 

W jej wnętrzu znajduje się pod-
budowa ołtarzowa stylizowana na 
barok bez retabulum. Podbudowę 
pokryto tynkiem, podobnie jak 
i ściany wewnętrzne. Na ścianie 
głównej w miejscu nastawy ołta-
rzowej wisi obraz św. Jana Nepo-
mucena wykonany na sklejce drew-
nianej o wymiarach ok. 50 × 70 cm 
bez ram. Malowidło ma zachowane 
dobre, żywe wybarwienie, ale jego 
warstwy rozklejają się wskutek wa-
runków atmosferycznych. 

Obraz jest współczesny, pocho-
dzi z 1981 roku, a jego autorem jest 

p. A. Filla (sygnatura w prawym dolnym rogu). Przedstawia św. 
Jana Nepomucena adorującego krzyż w postawie modlitewnej. 
Częsty wizerunek ikonograficzny św. Jana Nepomucena to postać 
trzymająca krucyfiks w ramionach z aureolą z pięcioma gwiazdami 
symbolizującymi jego cnoty męczeńskie. Inne tłumaczenia to pięć 
ran Chrystusa lub pięć liter słowa tacui („milczałem”).

Kapliczka posiada kartę adresową zabytku jako obiekt małej 
architektury chroniony na mocy prawa.

Opierając się na tekście z Liturgii Godzin, przytaczamy kilka 
informacji o św. Janie Nepomucenie.

Jan urodził się ok. 1348 roku 
w Pomuku (późniejsza nazwa 
Nepomuk) koło czeskiej Pragi. 
Figurował w dokumentach kurii 
biskupiej w Pradze w charak-
terze notariusza. W roku 1380 
został wyświęcony na kapła-
na. Arcybiskup Pragi powołał 
Jana na swojego wikariusza 
generalnego. Podczas sporu 
między Wacławem IV Luk-
semburskim a arcybiskupem 
Pragi Jan, będąc mediatorem, 
został uwięziony przez poryw-
czego króla 20 marca 1393 roku i poddany torturom. Potem półży-
wego Jana zrzucono nocą z mostu Karola IV do rzeki Wełtawy, 
przepływającej przez Pragę. Według Kroniki Tomasza Ebendor-
fera z Haselbach z 1450 roku Jan zginął, ponieważ odmówił ujaw-
nienia tajemnicy spowiedzi małżonki królewskiej – królowej Zofii. 

Uważany jest za pierwszego męczennika tajemnicy spowiedzi. 
Święty Jan jest patronem zakonu jezuitów, Pragi, spowiedników, 
szczerej spowiedzi, dobrej sławy i tonących oraz orędownikiem 
podczas powodzi. Jest także patronem mostów. Niektórzy dodają, 
że był także patronem chroniącym przed powodziami i suszami. 
Jego figury stawiano również w pobliżu stawów i studni, aby 
chronił te miejsca oraz okoliczne pola i zasiewy przed klęskami 
żywiołowymi. 

Postać świętego patrona fascynuje do tego stopnia, że nawet w in-
ternecie działają „Łowcy Nepomuków”, niestrudzenie próbujący 
zarówno zliczyć jego figury, jak i doszukać się coraz to nowych 
powodów jego popularności – od Włoch po Litwę. 

Danuta Prasoł 
Towarzystwo Miłośników Ornontowic

Rok 1914Rok 1914

Rok 1965Rok 1965

Wnętrze kapliczki. Wnętrze kapliczki. 
Stan obecnyStan obecny

Obraz św. Jana NepomucenaObraz św. Jana Nepomucena


